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Óriási tüntetés a Nemzeti Színház előtt 

Szomori-Weisz fércmüvének előadása miatt
Ostromállapot a szinház körül — Ammoniákoa üvegek a nézőtéren — Nyolcvanhárom 

embert letartóztattak
(X Hajdú föld tudósítójától.) Meg­

emlékezett a Hajduföld arról az 
egész keresztyén közvéleményt pro 
vokáló tervről, mellyel Hevesi Sán­
dor, a Nemzeti Színház liberális 
eredetű igazgatója vissza akarta 
csempészni Szomori Weisz Dezsőt, 
a közismert tehetségtelen zsidó por­
nográf irót az ország első müinté- 
zetének színpadára. Mint ismeretes, 
a keresztyén társadalmi szervezetek 
és a keresztyén sajtó is felemelték 
szavukat ez ellen a terv ellen, azon­
ban Hevesi direktor

csak azért is meg akarta 
mutatni, hogy a Nemzeti 
Színház ismét az izraelita 
áltehetségek érvényesülési 

területe tett
s bár a legnagyobb egyesületek a 
kultuszminiszternél is tiltakoztak a 
„Nagyasszony“ cimü fércmunka fel­
újítása ellen, a reprizt mindezek el­
lenére oly módon tűzték ki, hogy | 
azzal egyben megédesítsék a sábesz- 
várás gyönyörűségeit is.

Budapest keresztyén magyarságát 
a végletekig provokálta a magyar 
közvélemény akaratának semmibe 
vétele s ráadásul a numerus clau­
sus módosítása fölött ujjongó zsidó 
sajtó is olyannyira túlfűtötté a han­
gulatot, hogy az az utóbbi évek 
történetében

példátlanul álló, nagysza­
bású tüntetésben robbant ki.
A kéaö esti órákban érkezett fő 

városi jelentésekből még nem vi- 
láglik ki, hány áldozata van ennek 
a jogos felháborodásból fakadó de 
monstrációnak, azonban egy már 
bizonyos: Hevesi Sándornak, a 
zsidó igazgatónak, aki egy lemos 
hatatlanul szennyes irodalmi múltú 
zsidó szerzőt kétes értékű és min­
den tiltakozás ellenére előadott mü­
vének forszirozásával előidézte azt, 
hogy magyar rendőrök voltak kény­
telenek megütközni magyar polgá­
rokkal és magyar diákokkal,

pusztulnia kell a Nemzeti 
Szinház éléről.

Az impozáns tüntetésről a követ- 
kezőkben számol be tudósítónk:

Hat szakasz lovasrendör verte ■ 
szét a tüntetőket

A Nemzeti Szinház pénteken este 
újította fel Szomori-Weisz Dezső 
„Nagyasszony" c. u. n. történelmi 
drámáját. Ez alkalomból este 7 óra , 
tájban szokatlanul nagy tömeg ve­
rődött össze a szinház környékén. 
Különösen a Blaha Lujza-téren ve­
rődtek össze annyian, hogy még a 
villamos forgalom is megakadt. 1 
Negyednyolckor szinte egy pilla- ' 
natra megkezdődött a fütyülés és a j 
sokezer főnyi tüntető a színháznál . 
és a színházhoz torkoló utcákon 
úgy tolongott hogy a gyalogos és

kerékpáros rendőrök nem bírtak a 
sokasággal és
4 szakasz lovasrendőr rohamozta 

meg a tömeget.
A szinészbejáró előtt az egyik ló 
megbotlott, felbukott és a rendőr el­
terült a kövezeten, ami igen nagy 
riadalmat okozott. A gyalogjárókon 
lovasrendőrök voltak, akiknek né­
hány percre sikerült is a környéken 
a házak elejét megtisztítani, azon­
ban nemsokára ismét nagy csopor­
tosulások keletkeztek. Félnyolckor 
újabb kétszakasz lovasrendör érke­
zett vágtatva a Mosoni-utcai lakta­
nyából. Az újabb csoport a mellék­
utcákba szorította a fütyülőket és a 
szinház igazgatóját, valamint a 
szerzőt abcugoló tüntetőket. A 
rendőrség az egyetemi épületek 
környékét is megszállta, hogy a fel­
vonulásoknak elejét vegye. 9 óra­
kor a Népszínház-utcából vonult fel 
nagyobb csapat tüntető, amelyet 

lovasrendőrök a Nagykörúton 
szétoszlattak.

de ezzel még korántsem állt a rend 
helyre.

A numerus clausus lényege 
a veszélyeztetett harmadik paragrafus
A keresztyén társadalom állásfoglalása a törvény védelmében 
Hány zsidó szabadulna a csonkaország nyakára a 3. szakasz 

eltörlésével ?
(A Hűid ülőid tudósítójától.) Mint 

köztudomású, a miniszterelnök a 
numerus clausus módosítására néz­
ve kijelentette, hogy a törvény in­
tencióját s szociálpolitikai jelentő­
ségét érintetlenül hagyja. Annál kí­
nosabb feltűnést keltett a liberális 1 
lapoknak az a közlése, mely sze- I 
rint gróf Klebelsberg Kunó kultusz- : 
miniszter a következőket mondotta: 1

..Mindenekelőtt a törvény har- | 
madik szakaszát fogjuk hatályon ; 
kivül helyezni, amely a hazai I 
zsidóság szemében állandó sére- • 
lem, mert azt mint nemzeti ki- j 
sebbséget kezeli.“
A kultuszkormány vezetőjének ez I 

a nyilatkozata, mely a miniszterei- j 
nők kijelentéseivel merőben ellenke­
zik. a zsidóságnak az egyetemekre 
való teljes beözönlését idézné elő, 
mivel a kérdéses harmadik szakasz 
épen a numerus clausus lényegét 
foglalja magában:

A zsidóság hol faj,
A nyilatkozat szerint a hazai zsi­

dóság azt sérelmezi, hogy a nume­
rus clausus ismertetett 3. szakasza i 
mint nemzetiségi kisebbséget kezeli. 
Ez igy is van. Maga a zsidóság min­
denütt a világon nemzetiségnek te­
kinti és hirdeti magát s éppen Géni­
ben volt a nyáron a zsidó nemzeti

Ammóniák a nézőtéren
Budapest, okt. 21, A Nemzeti Szin­

ház nézőterén az. előadás 3. felvo­
nása előtt számos fütty hangzott el 
s a karzatról 2 drb 200—200 
grammnyi

ammóniákat tartalmazó üve­
get dobtak le.

Az egyik a zenekarban, a másik a 
támlásszékek között pukkadt szét. 
Az előadást folytatták.

Ezektől eltekintve az óriási rend­
őri készültség a színházban benn 
fentartotta a rendet. Utóbb a Nem­
zeti Szinház környékét is teljesen 
megtisztította a tüntetőktől. A kö 
zönség nyugodtan oszlott szét.

A tüntetéssel kapcsolatban a 
rendőrség

őrizetbe vett 83 embert, 
köztük Zsabka Kálmán hírlapírót, 
aki a karzatról papirosba csomagol*, 
ammóniákszeszes vizespoharat do­
bott le a nézőtérre.

Néhányan panaszt tettek a rend­
őrségen, hogy a lábukat megtapos­
ták a rendőrlovak.

„Az engedély megadásánál a 
nemzethiiség és az erkölcsi meg­
bízhatóság követelményei mellett 
egyfelől a felvételt kérők szelle­
mi képességeire, másfelől arra is 
figyelemmel kell lenni, hogy az 
ország területén lakó egyes nép­
fajokhoz és nemzetiségekhez tar­
tozó ifjak arányszáma a hallga­
tók közt lehetőleg elérje az illető 
rúpiái vagy nemzetiség országos 
arányszdmdt, de legalább kitegye 
annak kilenetlzedrészét.

Ennek a rendelkezésnek a tör­
lésével tehát egyszerűen leomlik a 
gát. melyet a törvény a zsidóságnak 
értelmiségi pályákon való tultengé- 
se ellen emelt. Érthető tehát, hogy a 
magyar társadalmi szervezetek már 
is megmozdultak s a lehető leghe­
vesebb ellenállásra készülnek a ke­
resztény értelmiség hegemóniájá­
nak biztosítására.

hol felekezet . . .
kisebbségek kongresszusa, amelyről 
a budapesti sajtó is részletes tudó­
sítást közölt.

Miért akarná tehát bárki keresz­
tény magyar ember másként minő­
síteni a zsidóságot, mint ahogyan 
az minősíti önmagát?

I Képtelenség, hogy a zsidóság hol 

nemzetiségi, hol „vallási" kisebb­
ségnek minősítse magát, — azaz­
hogy nagyon is érthető taktika ez 
tőle, amelyen azonban a keresztény 
magyarság átlát és amelyet nem 
hajlandó a maga rovására és vesze­
delmére érvényesülni hagyni.
Tanulságos statisztika a nu­

merus claususról
Amikor a külföldi zsidóság nyo­

mására több kijelentés hangzott el 
kormányrészröl a numerus clausus 
módosításával kapcsolatban, szük­
séges, hogy a magyar közvélemény 
tájékoztatására újra felidézzük azo­
kat a közismert tényeket, melyek 
az egyetlen magyar fajvédelmi tör­
vény fenntartását és tűzön-vízen 
keresztül való érvényesítését köve­
telik.

A Hajduföld napról-napra ismer­
tetni fogja az erre vonatkozó ada­
tokat és már az első, ilyenirányú 

; cikkében rámutat arra a nemzeti 
veszedelemre, mely a külföldről 
visszaözönlő zsidó egyetemi hallga­
tók inváziójával a magyar intellek­
tuális társadalmi életet érné. A 
Kecskeméti Vilmos szerkesztésében 
most megjelent „Zsidó Évkönyv" 
statisztikai közléseiből kitűnik, hogy 
,i Központi Zsidó Didksegitö Bizott­
ság az 1923—24 tanévben Ausztriá­
ban 134. Csehországban 77, Francia 
országban 19. Németországban 170, 
Olaszországban 39, Svájcban 10. 
összesen 44b szegénysorsu zsidó 
diákot tartott számon.

' Az 1925—26. tanévben a segélye­
zett diákok száma már 764-re emel-

i kedett. Ez a szám — mint azt a 
Zsidó Évkönyv megjegyzi, — csak 
a szegénysorsu, tehát segélyezésre 
szorult zsidó fiukra vonatkozik, - 
ehhez még körülbelül háromszor- 
ennyi jómódú zsidót kell számítani, 
akik saját költségükön nevelkednek 
a külföldi egyetemeken.

Az évkönyv adatai szerint évről- 
évre ugyanennyivel szaporodik az 
Í920 : XXV. t.-c. óta a külföldre 
özönlő zsidó főiskolai hallgatók 
száma.

Mindezeket összevéve, a legked­
vezőbb becslés szerint 4500—5900 
zsidó özönlené el a magyarországi 
egyetemeket, illetőleg követelni-kül 
töldi diplomájának nosztrifikál isát. 
ha a numerus clausust csakugyan 
..módosítanák" a zsidóság javára. 
Hogy ez mekkora veszedelmet je­
lentene Csonkamagyarországra néz 
ve, azt felesleges bővebben fejte­
getni.

Nagy tűzvész 
Héjjas Iván tanyáján

I ~Kecskemét, okt. 21. Ma hajnalban 
nagy tűz pusztított Baracspusztán, 
Héjjas Iván országgyűlési képvi­
selő gazdaságában. A tűz éjjel fél 
kettőkor keletkezett az Hallóban, 
amely csakhamar lángbaborult. Bor- 
bás Pál kocsis az istállóban levő 
lovak és tehenek kimentésére az 
égő istállóba rohant. Több állat kö­
tőfékét sikerült elvugdosnia, de a 
a mentési munka közben arcán és
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kezén több égési sebet szenvedett. 
Az ajtótól távolabb levő állatokat 
mar nem tudta kiszabadítani és Így 
több állat az istállóban égett.

Az istállóról a tűz veszedelmes 
gyorsasággal elterjedt a lakóházra, 
amelyben Héjjas Iván képviselő 
aludt. Héjjas Iván az utolsó pilla­
natban riadt fel álmából és

csak annyi ideje volt, hogy 
kimenekülhetett.

A tűz igen nagy méreteket öltött 
és mivel az oltáshoz nem álltak 
rendelkezésre a kellő eszközök, az 
egész épület leégett. A kár nagysá­
gáról és a tüzeset részleteiről még 
nem érkezett jelentés.

Két héten belül teljesen készen fog 
állani a Déri-muzeum

i.A Hajduföld tudósítóidtól.) A 
Dcri-muzeum építése befejezés felé 
közeledik, amennyiben egy-két he­
ten beiül végeznek a még hátra lévő 
festési munkákkal és akkor az épü­
let teljesen készen fog állani. Ilyen­
formán aktuálissá vált a berendezés­
ről való gondoskodás s mint a Haj­
duföld értesül, ma. szombaton dél­
előtt Debrecenbe érkezik ('zakó Ele­
mér h. államtitkár, hogy a berende­
zés ügyében tárgyalásokat folytas­
son és helyszíni szemlét végezzen. 
Elvileg ugyan már megállapították, 
hogy a belső berendezéshez és fel

szereléshez körülbelül mi szükséges, 
azonban most ezt a megállapítást 
konkretizálni akarják, hogy azután 
a Gyüjteményegyetem által kikül­
dendő bizottság egy részletes javas­
lattal léphessen elő. A városi köz­
gyűlésnek feladata lesz azután, 
hogy a több milliárdot igénylő be- 
tendezés költségeire fedezetet talál­
jon. A költség elég tekintélyes lesz, 
mert hir szerint arról is szó van. 
hogy a városi múzeum gyűjtemé­
nyeiben szembeötlő hiányokat pótol­
ják és úgy viszik át a gyűjteménye­
ket az uj Déri-muzeumba.

Bratianu az oláh köztársaság kikiál­
tásával fenyegetőzik, ha a királyné 

kibékül Carollal
Paris, okt. 21. A Havas-ügynök­

ségnek azt a genfi jelentését, hogy 
Károly herceg Bukarestbe való visz 
szatérése küszöbön áll, az Oeuvre 
is megerősíti. A lap beavatott hely­
ről arról értesül, hogy az oláh nem­
zeti parasztpártnak okt. 27-től 30-ig 
Gyulafehérváron tartandó kongresz. 
szusán Károly hercegnek Romániá­
ba való visszatérése mellett fognak 
nyilatkozni. A párt egy küldöttsége 
már tanácskozott Károllyal és azt 
az egyetlen, egyébként már teljesí­
tett feltételt szabták ki a trónörö­
kösnek a trónra való visszakozásá­
ra, hogy szakítson Lupescu asz- 
szonnyal. Bratianu nem érzi mar 
magát biztosan állásában. A napok­
ban heves vitája volt Mária özvegy­
királynéval. aki Parisba akart utaz­
ni fiához. Bratianu aggódik, hogy a

a később beáll- 
filénk feltü-

'királyné elárulja s ezért a köztár­
saság kikiáltásával fenyegetőzött.

Bukaresti jelentések szerint Ká­
roly hívei közül többen kimentek 
Párisba. hogy a volt trónörökössel 
fontos tárgyalásokat folytassanak. 
A bukaresti közvélemény az ex- 
trónörökös minden pillanatban való 
visszatérésével számolt. Megállapít­
ható. hogy a trónörökös maga is 
vissza akar térni hazájába, mert 
jogosnak és méltányosnak tartja, 
hogy e kritikus időben az esemé­
nyek irányításánál közvetlen közel­
ben legyen.

Oláh kormánykörökben fokozódó f 
aggodalommal tekintenek a nemzeti 
parasztpárt gyulafehérvári gyűlése 
elé, mert a bukaresti sajtóben apáit 
egyre agresszívebb előkészületeiről 
jelennek meg híradások. Az Adave- 
rul szerint pl. a bánáti parasztok el- 
határozták, hogyha megakadályoz­
zák őket abban, hogy Gyulafehér­
várra utazzanak, úgy gyalog indul­
nak útnak, mert nekik mindenáron 
el kell jutniok Gyulafehérvárra. A 
Kolozsváron tartott gyűlésen is azt 
követelte, hogy Gyulafehérváron ne 
kongresszust, hanem nemzetgyűlést 
tartsanak.

Parancsoló szükségességnek je­
lentették ki a kormány meg­
buktatását az ország megmen­

tése érdekében.

hogy7 megelőzzék 
ható bonyodalmakat, 
nőst keltett a kolozsvári gyűlésnek 
az a határozata is, melyben tilta­
koztak az ellen, hogy Bratianu mi­
niszterelnök tartson- beszédet azon 
a tervezett ünnepségen, amelyen a 
kolozsvári egyetemet Ferdinánd ki­
rályról akarják elnevezni.

Az oláh kormány nem teheti 
túl magát a békeszerződéseken 
Hudapest, okt. 21. Londonból je­

lentik: A The New Statetesman c. 
folyóiratban cikk jelent meg az oláh 
magyar vitás kérdésről. A cikk oláh 
szempontból világította meg a pert. 
A folyóirat most megjelent száma 
közli Dudley Heathcote levelét, aki 
pontos adatok kíséretében 
helyreigazítja az eredeti cikk téves 
állításait. Megállapítja, hogy 
az „előjogok“, amelyeket az erdé­
lyi magyar birtokosok a maguk ré­
szére kérnek, a trianoni szerződés 
határozott rendelkezéseiből foly­
nak. Belpolitikai téren az oláh kor­
mány kétségkívül szabadon 
el, de a békeszerződéseken 
heti magát túl.

Megjegyzi végül, hogy a 
rok teljes lojalitással jártak 
kor hajlandók voltak 
hágai bíróság elé terjeszteni.

Titulescu nem mer szembeszál- 
lani Rothermere-vel

Bukarest, okt. 21. Titulescu kül­
ügyminiszterhez egy újságíró kér­
dést intézett, hogy mi a véleménye 
a Rothermere-akcióról. A külügy­
miniszter a kérdésre ezt felelte:

— Rothermerének Angliában nin­
csen az a befolyása, amit neki tu­
lajdonítanak. Egyébként Rotherme- 
re lordot nem ismerem, helyeseb­
ben mondva nem is akarom ismer­
ni s épen ezért átengedem Benes 
dr csehszlovák külügyminiszternek, 
hogy a vitát folytassa le.

Sulyos vádak tornyosulnak Tarnay 
borsodmegyei szolgabiró ellen

Máa célokra használta fel a rendelkezésére álló tízezer 
összeget

I nay hozzátartozói megtérítették 
ugyan és hajlandóknak mutatkoz- 

i tak a megállapítandó egész összeg 
megtérítésére, ez a körülmény 

' azonban az elkövetett hivatali, eset­
leges büntetendő vétséget nem te­
szi meg nem történtté s ezért a bel­
ügyminiszter Tarmiyt, aki ellen ez 
ügyből kifolyólag a főispán a fe­
gyelmi vizsgálatot megelőző eljá­
rást már elrendelte s aki ezidösze- 
rínt ismeretlen helyen tartózkodik, 
hivatalától felfüggesztette. Elren­
delte egyszersmind a vizsgálat ki­
terjesztését arra, hogy a tb. főszol­
gabíró felettes és felügyelő hatósá­
gait mennyiben terheli felelősség 
azért, hogy a hűtlen kezelésre al­
kalmat adó hivatali szabályellenes 
kezelést tűrték és hogy a tb. fő­
szolgabíró működését kellő ellen­
őrzésben nem részesítették. Végűi 
elrendelte, hogy a tényállást a mis­
kolci kir. ügyészséggel közöljék, — 
mert úgy látszik, hogy

nemcsak a fegyelmi, hanem 
bűnvádi útra is tartozó cse­

lekményről van szó
I és az sincs kizárva, hogy Tarnay a 
' terhére rótt cselekményeket mások 

segédkezésével követte el.
Szcitovszky Béla belügyminisz­

ter az ügyre a legteljesebb világos­
ságot akarja deríteni.

pengő«

Budapest, okt. 21. A Borsodvár-
megyében folyó közigazgatási vizs­
gálat okairól és a mai napig terje­
dő eredményeiről illetékes helyen 
a következőket közlik: Szcitovszky 
Béla belügyminiszter magánúton 
értesült azokról a híresztelésekről, 
hogy Borsod vármegyében, különö­
sen pedig a miskolci járás főszolga­
bírói hivatalánál a kihágás! pénzek 
kezelésében szabályellenes eljárás 
folyik és hogy ebből kifolyólag 

hűtlen kezelés történt.
A belügyminiszter elrendelte, 

hogy a tényállás tárgyilagos meg­
állapítása s egyszersmind a vár­
megye közigazgatási eljárásának, 
ügyvitelének és pénzkezelésének a 
megvizsgálása saját közegei utján 
történjen meg. A vizsgálat eredmé­
nyéről az első jelentésből is már 
megállapította a belügyminiszter, 

• hogy
a szállongó híreknek komoly 

alapjuk van.
I Tarnay Miklós tb. főszolgabíró 

ellen alapos a gyanú, hogy a keze­
lésére bízott kihágást pénzekből na- 

I gyobb — ezidőszerint
10 ezer pengőre tehető ősz- 

szeget elvont rendeltetésétől 
és saját céljaira, illetőleg más. szin­
tén meg nem engedett célokra for­
dította. Ez összeg lágyrészét lar-

„A legjobb egyházpolitika belülről 
erősiteni egyházunkat“

A magyar kálvinisták vezére, Ravasz László püspök nagy 
érdeklődés mellett terjsztette elő jelenteset

sorra

azok

járhat
nem te-

magya- 
el, ami- 

az ügyet a

Müvészi kivitelű

képkeretezés
a legolcsóbb árban

vitéz Homoródy Hampelnél
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Budapest, okt. 21. Ravasz László 
ref. püspök előterjesztette évi je­
lentését a dunamelléki 
egyházkerület közgyűlésén, 
után 4 órakor egyházkerület, 
egyházmegyék és az egyházközsé­
gek delegátusai teljes számban je­
lentek meg, hogy meghallgassák a 
jelentést. Rendkívül érdeklődéssel 
fogadott előterjesztésében részlete­
sen foglalkozott Ravasz püspök a 
közelmúltban lefolyt budapesti nem 
zetközi tanácskozásokkal, igy a 
presbiteri világszövetség keleti ágá­
nak parlamentjével.

Illusztris vendégeinknek — úgy­
mond — alkalmuk volt a magyar 
élet minden régiójába bepillantani. 
A legfőbb eredménye a budapesti 
nagygyűlésnek az volt, hogy 
magyar református egyházéletet 
legszélesebb és leggrandiózusabb, 

eddigelé a legnagyobb külföldi 
nyilvánosságnak itt tudtuk meg 

mutatni.
A külföldön élő és küzködő ma­

gyar egyházakról ennél a pontnál 
emlékezik meg Ravasz püspök, köz­
tük az amerikai magyar református 
egyház kérdéséről, majd az első 
budapesti református nagygyűlés 
jelentőségét méltatta.

A kecskeméti református jogaka­
démia kérdésében azt óhajtom — 
folytatja Ravasz, — hogy 
kés tényezők, az állam, 
és az egyetemes egyház 
üreg ebben a kérdésben 
ejtse módját, hogy akadémiánk vi­
ruljon, vagy pedig vállalja a fele­
lősséget a megszüntetésért. Az bi­
zonyos, hogy az érdekelt egyház­
testületek, a kecskeméti egyházköz­
ség és a dunamelléki egyházkerület

je- 
református 

Dél-

a

az illeté­
kormány, 
egyezzék 
és vagy

úgy tudnák elhordozni a jog­
akadémia elvesztésének gondo­
latát, ha helyettük hasznos, 
szükséges, egyenértékű kultúr­

intézményekhez jutnának.
Részletesen kifejtette a budapesti 
nagy református építkezések ter­
veit. A Kálvineum nagy központi 
épületére a közoktatásügyi minisz­
ter ur 35 éven át évi 200 ezer pen­
gő tőkesegélyt biztosított s annak 
első részletét már be is fizette.

Különös elismerés és hála illeti a 
támogatásért az egyházkerület ta- 
nácsbiráját Petry Pál dr közokta­
tásügyi államtitkárt is. Az állam­
segély az egész építkezés egyhar- 
madát biztosítja.

A püspök igy végezte jelentését:
A felekezeteknek egymáshoz való 

viszonyáról, az állammal szemben 
emelt jogainkról, egyszóval az egy­
házpolitikai kérdésekről ez alkalom­
mal nem nyilatkozom, mert

e téren nincs semmi uj mozza­
nat.

Ennélfogva nincs 
állapításnak helye,
nézetem szerint a legjobb egyház­
politikát, minden erőmet összeszed­
ve, erősítem egyházamat belülről. 
Fontos dolog, hogy ki van ellenünk 
és ki van mellettünk.

Legfontosabb, hogy 
részéről Krisztus 

gyünk.
Ami hitünk meggyőzi

Teleky József gróf
szünetet a közgyűlés nevében Ra­
vasz püspöknek jelentéséért.

semmi uj meg- 
Követem tehát

mi magunk 
mellett le-

a világot.
mondott kö-

Hirdesssn a Hajduföldbca
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Közel egymillió pengős hiányt mutat ki 
Debrecen város költségvetése

A pótadó 1928-ban a múlt évi 40 százalék helyett 50 százalék lesz — A városi vállalatok 
lényegesen kevesebbet jövedelmeznek most, mint a múlt évben

(A Hajduföld tudósitójától.) Deb­
recen város számvevősége már ré­
gebben elkészült a város 1928. évi 
költség vetésének összeállításával, 
az előirányzatot letárgyalta a fel­
ügyelő-bizottság és a városi nyom­
da péntek reggelre elkészítette a 
költségvetést magába foglaló 205 
oldal terjedelmű vaskos kötetet, 
mely az előző évhez hasonlóan a 
részletes és mindenre kiterjedő in­
doklást is alkalmazza. A gondos és 
precíz munkáért a legteljesebb elis­
merés illeti a város kiváló főszám­
vevőjét, Ary Lajost és számvevő­
ség tisztikarát, mely mintaszerűen 
végezte el a költségvetés technikai 
összeállítását.

Más kérdés azután a költségvetés 
várospolitikai szempontból. Minde­
nekelőtt szinte meglepetés számba 
megy a deficit, helyesebben a költ­
ségvetési hiány nagy megnöveke 
dése amennyiben a pótadóból fede­
zendő hiány szemben a múlt évi 
621,000 pengővel, ebben az évben 
987,322 vagyis csaknem egy millió 
pengő. A pótadó kulcsa igy alapo­
san megnövekedett, amennyiben az 
1927. évi 40 százalék helyett 1928- 
ban 50 százalék lesz a városi pót­
adó. A pótadó kulcsának és deficit­
nek a megnövekedése elsősorban 
abban keresendő, hogy 1927-ben 
a közgyűlés eltörölte a telekérték- 
adót, amelynek jelentős összegét 
pótadó utján kell pótolni.

Nagy hiányok — nagy 
feleslegek

A föszámvevö bevezető előter­
jesztése szerint a költségvetés álta­
lánosságban a következőképpen 
alakul:

1. rész: Debrecen város háztar­
tásánál rendes szükséglet 9.675,638 
P. rendkívüli szükséglet 332,313 P. 
Rendes fedezet 8,815,778 P, rendkí­
vüli fedezet 204,851 P. Ennél a 
résznél a költségvetési hiány 987322 
pengő.

III. rész: Debrecen város önálló 
vagyonkezelésű intézményeinél a 
szükséglet 4.055,525 pengő, a fede­
zet 4,586,767 pengő, az üzemi feles­
leg tehát 531,242 pengő.

111. rész: Debrecen sz. kir. város 
tulajdonában és kezelésében lévő 
nagyobb különálló alapok és alapít­
ványoknál a szükséglet 2.813,848, 
a fedezet 1.298,848 pengő. A költ­
ségvetési hiány 1.515,000 pengő.

Maximális pótadó
A költségvetés bevezető részé­

ben Ary Lajos föszámvevö rámutat 
a legfontosabb szempontokra. Ez a 
rész igy hangzik:

A költségvetés végső sommáza- 
tából megállapítható, hogy a ház­
tartás 987,322 pengő hiánnyal, az 
önálló kezelésű intézmények 531242 
pengő felesleggel, mig a külön ala­
pok és alapítványok 1,515,(MM) pen­
gő hátránnyal zárulnak.

Uj virágüzlet
A Ferenc József-ut 14. szám alatt (a 
Bikával szemben) virágüzletet nyitot­
tunk. Üzletünkben a legszebb csere 
pes és levágott virágokból állandó 
virágkiállítást tartunk, melyre 
a n é. közönség szives figyelmét fel-

A különálló alapok- és alapítvá­
nyoknál kimutatott 1.515,000 pengő 
hiány fedezetéről nem kell külön 
gondoskodni, mert ez az összeg az 
útadó címén kivetett 10 százalékos 
pótadóból és a háztartási költség­
vetésben elszámolt dotációkból és 
végül a háztartás fedezeti részében 
előirányzott 524,489 pengő összegig 
menő függökölcsönböl teljes ki­
egyenlítést nyer.

Az önálló vagyonkezelésű intéz­
ményeknél kimutatott 531,242 pen­
gő feleslegből a háztartás költség­
vetésében 256,400 pengő bevételre 
irányoztatok elő, az ezen felüli ösz- 
szeget pedig a vállalatok szabály­
rendeleteikben előirt rendelkezések­
nek megfelelően használják fel.

Mindezek számbavételével 987322 
pengőben jelentkezik az az összeg, 
amelynek fedezetéről gondoskodni 

i kell, ez az összeg pedig az 1928. 
' évre számításba vehető földadó, 

házadó, társulati adó és külön tan- 
■ tiém adó összege után kivethető 50 

százalékos pótadóból fedezhető.
Uj jövedelmi forrásokról kell 
gondoskodni — mondja • 

föszámvevö
1 A föszámvevö ezután a követke­

zőkre hívja fel a városi tanács fi­
gyelmét:

A költségvetés szerkezetét ille­
tően szükségét látom annak, hogy 
úgy a kövezetvám, mint a nyugdíj­
alap alapszerü kezelése megszün­
tessenek és úgy bevételi, mint ki­
adási részükben a háztartás kereté- 

I ben számoltassanak el. Az említett 
’ két alapnak elkülönítése ugyanis 
1 ma már semmivel sem indokolható 
| és külön kezelésük csak arra jó, 

hogy a költségvetés áttekinthetö- 
i ségét zavarja.

A költségvetés érdemét illetően 
utalok a kövezetvám-alap szük­
ségleti részéhez fűzött indoklá­
somra, mely szerint elengedhetetle­
nül szükséges, hogy a buroklatozás- 
sal felmerülő költségek pénzügyi 
elrendezése végleges alapokra he­
lyeztessék.

Továbbmenőleg különös gondot 
kell fordítani arra, hogy az újabb 
beruházások elrendelésével egyide­
jűleg a befektetett költségek annui­
tásának fedezésére megfelelő jöve­
delmi forrás nyittassák, mert az én 
megítélésem szerint a költségvetés 
egyensúlyban tartása érdekében 
erre feltétlenül szükség van.
A váróul vállalatok kevesebbet 
jövedelmeznek, mint a múlt 

évben
A költségvetés sokkal nagyobb 

anyag annál, hogy egyszerre el le­
hessen bírálni, mert alapos és gon­
dos tanulmányozás nélkül lehetet­
lenség véleményt mondani a város 
gazdálkodásáról. Mégis, mint szem­
beötlő jelenségre, már most rá kell 
mutatnunk nehány tételre. Így nem 

lehet figyelmen kívül hagyni, hogy 
a városi vállalatok jóval kevesebbet 
szolgáltatnak be a házi pénztárba, 
mint a múlt évben. A múlt évben 
ezek a vállalatok 628.746 pengő 
üzemi felesleggel rendelkeztek, ez­
zel szemben 1928-ra csak 531,242 
pengő felesleget irányoznak elő a 
vállalatok. A világítási vállalat 
151,438 pengő, a köztisztasági válla­
lat 2,991 pengővel kevesebb üzemi 
felesleget irányoz elő. A többi válla­
latok feleslege kisebb-nagyobb mér­
tékben megnövekedett. A vállatok 
1928-ra nem is szolgáltatják be tel­
jes üzemi feleslegüket, hanem az 
531,000 pengőből csak 256.400 pen-
gövel járulnak hozzá a költségvetés
hiánya fedezéséhez. I son.

Egy 60 éves püspökladányi gazdál­
kodó borzalmas szerencsétlensége

(A Hajduföld tudósitójától.) Nagy I 
Károly 60 éves püspökladányi gaz­
dálkodó a község melletti tanyáján 
az őszi vetési munkálataival fogla­
latoskodott. üreg ember létére in­
kább csak felügyelt a munkára s 
igy egyik helyről át-átment a má­
sikra. Így került a vetögéphez, ahol 
a gép elé fogott lovak valamitől hir­
telen megbokrosodtak és Nagy felé 
rohantak. Mindez oly pillanatok 
alatt történt, hogy az öreg gazdál­
kodónak nem volt annyi ideje, hogy 
kikerülje a megvadult lovakat és 
alá került a több mázsa súlyú vető- , 
gépnek, amely átment rajta,

összeroncsolta a szerencsétlen 
embert.

A Kormányzó a hajduszoboszlói hősi halottak 
emlékszobrának leleplezési ünnepélyén

Az ünnepség részletes programmja

(A Hajduföld tudósitójától.) Hajdú- | lédy Mihály nyug, vármegyei fő- 
szoboszló rendezett tanácsú város • ügyész vezetése alatt alakult kül 
a világháborúban elesett hősi ha- I döttség által és a vitézek jelentke 
lottjai iránt érzett hálája és kegye­
lete jeléül emlékszobrot emelt. A
szobornak, mely a város közönsé­
gének áldozatkészségéből készült, 
ünnepélyes leleplezését vitéz Nagy- 

i bányai Horthy Miklós Kormányzó 
' jelenlétében október 23-án, vasár­

nap tartják meg.
Az ünnepély sorrendje:

1. Vendégek fogadása Püspök­
ladány felöl 627 és 8.29, Debrecen 
felől 7.24 órakor érkező vonatoknál. 
2. 9 órakor ünnepi itentiszteletek a 
református, a róm. katholikus es 
izraelita templomokban. 3. 12 óra­
kor üföméltóságát dr Erdős Kál­
mán polgármester vezetése alatt 
alakult küldöttség a vasútállomáson 
fogadja. 4. Megérkezés után öfő- 
méltósága ünnepélyes bekisérése a 
Rákóczi- és Bocskay-utca vonalán 
a szoborhoz. 5. Megérkezésnél tisz­
telgés a Bocskay-zászlóval dr Czeg

Költségvetés beruházások 
nélkül

Feltűnő ezek után az is, hogy a 
költségvetésből hiányoznak még 
azok a jelentéktelen beruházások is, 
melyeket az előző évi költségve-
lésbe felvettek. Ennek oka abban ke­
reshető, hogy a költségvetést már 
maguknak a beruházásoknak annui­
tásai is rendkívül megterhelik. Erre 
utal a föszámvevö is, mikor kívána­
tosnak mondja, hogy „a befektetési 
költségek annuitdsdnak fedezésére 
megfelelő jövedelmi forrás nyittas­
sák”. A város kamatterhei ugyanis 
már ezidőszerint is oly nagyok, 
hogy az újabb jövedelmi forróra 
roppant nagy szükség van.

I A költségvetés tárgyalását a jövő 
héten már megkezdik a bizottságok, 
azonban a „Hajdiilöl(l"-nek még ad- 

, dig is módjában lesz, hogy a legfon- 
‘ tosabb szempontokra, az egész vá- 
í rost érdeklő problémákra rámutas-

Nagy Károlyt a borzalmas sze­
rencsétlenség után szekérre tették 
és a községbe szállították, ahonnan 
vonattal hozták be a debreceni se­
bészeti klinikára. Itt azonban már 
nem tudtak rajta segíteni, mert ge­
rinctörést is szenvedett s beszállí­
tása után rövidesen

belehalt súlyos sérüléseibe.
A halálesetről a sebészeti klinika 
jelentést tett a rendőrségre, ahon­
nan távirati megkeresés ment a 
püspökladányi csendőrséghez a 
nyomozás lefolytatása végett. A 
rendőrség egyúttal az ügyészség­
nek is jelentést tett a szerencsétlen­
ségről, ahonnan a temetési enge­
délyt megadták.

zése. 6. Pákozdy Sándor Hajdú 
vármegye alispánja engedélyt kér 
az ünnepély megtartására. 7. Nem­
zeti „Hiszekegy“. Éneklik Hajdu- 

i szoboszló város egyesitett dalárdái.
8. Ünnepi beszédet tart dr Erdős 
Kálmán polgármester s egyben 
megkéri a leleplezésre vonatkozó 
engedélyt. 9. Üfőméltósága a lelep- 

I lezéshez az engedélyt megadja és a 
szobrot a város közönségének át­
adja. 10. A szobor átvétele. 11. A 
szobor megkoszorúzása. A szoborra 
csak azon hatóságok és képvisele­
tek helyezhetnek koszorút, akik ez 
iránti szándékukat október 20-ig a 
polgármesteri hivatalban bejelentik. 
12. Himnusz. Énekli a dalárda és a 
közönség. 13. Kormányzó Ur üfő­
méltósága előtt a lovasbandérium 
tagjai és a leventék diszmenetben 
elvonulnak. Délben fél 2 órakor 
diszehéd.

ooo

A n. é. közönség szives pártfo­
gasát kérve vagyunk

teljes tisztelettel

Farkas Gyula Fiai
mükertészek.
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FŐISKOLA
A debreceni „Egyetemi Kör“ szün­

idei fenntartó bizottságának tagjait 
október 22-én (szombaton) este fél 
8 órakor tartandó választmányi 
ülésre tisztelettel meghívom. Sóly­
most József a sz. f. b. elnöke. A 
debreceni „Egyetemi Kör" alakuló 
közgyűlését 1927 október 24-én d. 
ti. 5 órakor tartja.

A Székely Egyetemi és Főiskolai 
Hallgatók Egyesülete 22-én szom­
baton este 8 órakor választmányi 
ülést tart. Kérem a tagok pontos 
megjelenését. Elnök.

A debreceni unitárius leány­
egyház imaházat építtet 

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
csonkamagyarországi unitárius egy 
ház debreceni leányegyháza, me­
lyet 1921-ben alapítottak Erdélyből 
menekült tisztviselők, a napokban 
megvásárolta a Hatvaíi-utca 24-ik 
számú telket és elhatározta, hogy 
még a tél folyamán

imaházat építtet rajta.
Az uj imaház tavaszra készül el és 
megnyitó ünnepségén az, összes 
csonkahazai unitárius egyházak 
képviseltetni fogják magukat. A 
debreceni leányegyház, melynek 
vezetését nagy ügybuzgósággal 
Löfi János ny. erdőfőtanácsos és 
Kelemen Béla államrendőrségi fő­
tanácsos látják el. ezzel az akció­
jával újabb tanujelét adja életre­
valóságának és áldozatkészségének.

<300

A nagykárolyi piarista rend 
ház kétszáz éves jubileuma

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Csonkamagyarországgal együtt 
megcsonkított nagykárolyi piarista 
rendház október 18-án ünnepelte 
fennállásának kétszázesztendős ju­
bileumát. A rendház azért meg­
csonkított, mert a barbár oláh gyil­
kos impériuma elvette s megszál­
lotta ugyancsak kétszáz éves fő­
gimnáziumát s

a kegyesrendi tanárok ma már 
csak lelkipásztori szolgálatot 

teljesítenek Nagykárolyban.
A piaristákat 1725-ben a nagylelkű 
Károlyi Sándor gróf hívta Nagyká­
rolyba. aki öntudatos és bámulatra- 
méltó vallásos buzgóságával a ke­
resztény Magyarország igen sok 
kulturális intézményét alapította 
meg. A piarista rend egyidőben 
Nagykárolyban nevelte filozófusait. 
Gimnáziumában professzorkodott a 
nagy nyelvújító és költő Révai Mik 
lós és tanított a branyiszkói hős 
piarista. Erdőst Imre. A debreceni 
kegycsrendi főgimnázium önképző­
köre az előbbi, cserkészcsapata 
pedig az utóbbi nevét viseli címé­
ben. A megszüntetett nagykárolyi 
főgimnázium a nagy magyaroknak 
egész légióját nevelte fel. köztük a 
szabadsághős Vasváry Pált és Bár­
sony Istvánt, a vadásztörténetek 
arany tollú Íróját.

Hirdessen n Hajduföldben

Kaba közönsége lelkes megértéssel 
fogadta a M. N. Sz. akcióját

lA Hajduföld tudósítójától.) A 
Rothermere-akcióval kapcsolatban a 
Magyar Nemzeti Szövetség közsé­
genként vonja bele a lakosságot a 
békerevizió mozgalmába.

Szerdán a M. N. Sz. megbízásából 
Kaszás Károly központi tisztviselő 
megjelent Kábán is, ahol igen nagy’ 
érdeklődés nyilvánult meg az össze­
hívott értekezleten. Az értekezlet 
teljes megértéssel fogadta a nagy­
jelentőségű mozgalmat és ezzel kap­
csolatban a M. N. Sz. most terjesz­
tés alatt álló táblácskáinak az ügyét 
s nagyobb végrehajtó bizottságot 
választott meg. Ennek elnöke lett 1

Vasárnap nyílik meg az első 
debreceni bélyegkiállitás

(A Hajduföld tudósitójától.) A deb­
receni lapok már tudósítást közöl­
tek arról, hogy milyen szép tiszte­
letdijak gyűltek össze az első deb­
receni bélyegkiállitásra. Most a tisz­
teletdijak sora ismét gyarapodott 
néhány értékes díjjal, amely Buda­
pestről érkezett a debreceni bélyeg­
kiállitás intézőbizottságához. Az ér­
deklődés különben Budapesten s a 
vidéken egyre nő s a kiállítás láto­
gatottságára jellemző, hogy egye­
dül Nyíregyházáról 40 gyűjtő jelen­
tette be látogatását. Hasonló ará­
nyokban várnak vendégeket a bé­
lyeggyűjtők a többi vidéki városok­
ból is.

Az eszperantisták részéről szin­
tén nagy érdeklődés nyilvánul meg, ! 
ami érthető is, hiszen a kiállítás I 
egyik legérdekesebb része lesz a ' 
világ minden tájáról érkezett képes ; 
levelezőlap tömege, amelyet a deb­
receni eszperantisták helyeztek el 
a kiállítás anyagától külön.

A vasárnap megnyíló bélyegkiálli­
tás anyagát pénteken már elrendezi 
a kiállítás vezetősége s a zsűri

Különös tanúvallomás 
a Markovics Árpád és Govrik Béla 
közötti kölcsönös rágalmazás! perben

A. bíróság másodszor is
(A Hajduföld tudósitójától.) Isme- j 

rctes olvasóközönségünk előtt az a > 
nyílttéri harc, amelyet Govrik Béla 
debreceni siketnémaintézeti tanár 
és Markovics Árpád siketnémainté- | 
zeti igazgató folytattak egymással. 
Govrikot ugyanis elbocsátották ál­
lásából a kommunizmus után, amit 
Markovics igazgatónak tulajdoni- • 
tott. Emiatt aztán nyílttéri közle­
ményben súlyos vádakkal illette az 
igazgatót és többrendbeli szabály- , 
talansággal is megvádolta. Marko- 
vics igazgató ugyancsak nyílttéri 
közleményben válaszolt Govrik • 
vádjaira, azzal vádolva, hogy nem ' 
tud tanítani s hogy a kommuniz- I 
mus alatt exponálta magát.

A nyílttéri közleménynek a biró- I 
! ság előtt lett folytatása, mert 

kölcsönösen rágalmazás miatt 1

Barabás Samu lelkész, orsz. képvi­
selő és Tözsér Ambrus főbíró, tit­
kára Kóréh Endre lelkész, jegyzője 
Balogh Gyula jegyző, pénztárnoka 
Vargha József biró.

A széleskörű propaganda első és 
jelentős mozzanata lesz az a nem­
sokára megnyíló kulturházban tar­
tandó előadás, melyet Kóréh Endre 
fog tartani a trianoni béke által oko­
zott veszteségekről.

Kaba, amely az oláh megszállás 
borzalmait Hajdumegyében a leg­
jobban érezte, példaadó módon mu­
tatta meg, hogy a hivó szóra min­
den áldozatra kész a hazáért.

szombaton délután már minden ] 
részletében elvégzi a bírálat mun- j 
káját. Vasárnap reggel már várja ' 
közönségét az első debreceni bé- j 
lyegkiállitás.

A kiállítás és az ünnepi meg­
nyitó tárgysorozata

Október 22-én, szombaton dél­
után fél 4 órakor a biráló-bizottság 
megkezdi működését; este félkilenc 
órakor ismerkedési est a Városház 
étteremben, ahol a kiállítás rende­
zősége szívesen látja a filatélia ba­
rátait.

Október 23-án. vasárnap délelőtt 
9—io óra közt gyülekezés, délelőtt 
10 órakor ünnepi megnyitó 1. Dr 
Majcrszky Jenő kir. törvényszéki 
biró, elnök: Megnyitó beszéd. 2. 
Szabó Elek tb. tanácsnok, társel­
nök: Ünnepi beszámoló. 3. Biró 
Marcel ügyvezető alelnök: A deb­
receni bélyegekről. 4. Békés István, 
kiállítási háznagy: Védőbeszéd. 5. 
Trnka Teofil, a biráló-bizottság el- 

: nöke kiosztja a dijakat. 6. A gyűj­
temények bemutatása.

elnapolta a főtárgyalást
pert indítottak egymás ellen.

Az ügyben a debreceni törvényszék 
már tartott egy tárgyalást, amikor ’ 
is a bizonyítás kiegészítését ren- j 
delte el s elnapolta a tárgyalást. A | 
folytatólagos főtárgyalást tegnap I 
tartotta meg a debreceni törvény- ! 
szék Serly-tanácsa. Az iratok felol­
vasása után a bíróság megkezdte a 
tanúkihallgatásokat, elsőnek Dalmi 
János, az intézet volt kertészét és 
szolgáját hallgatva ki, aki Marko­
vics ellen terhelőén vallott. Tanú 
ugyanis előadta, hogy az igazgató­
tól olyan utasítást kapott, miszerint

ha valaki berondit a szobába, 
azzal büntetésből meg kellett 

etetni a saját ürülékét.
) csak ennek az utasításnak tett 
sieget, amikor egyik siketnémával

ilyeténképen járt el. Markovics 
igazgató tagadta a szolga vádját, 
arra hivatkozva, hogy ö csapta ki 
az intézetből s most ezért vall el­
lene.

Több tanút hallgatott ki ezután 
még a bíróság, majd a késő dél­
utáni órákba nyúló tárgyalás foly­
tatását újabb bizonyítás kiegészí­
tése végett ismételten elnapolta.

Országos ebkiállitás 
és terelőverseny

Debrecenben
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

debreceni országos ebkiállitás ne­
vezései igen szép eredménnyel zá­
rultak. A Magyar Ebtenyésztők Or­
szágos Egyesület debreceni cso­
portja elismerésre méltó tevékeny­
séget fejtett ki, a telivér ebtenyész­
tés felkarolása iránt, ugy, hogy a 
kiállítás sikere teljesen biztosítva 
van. A kiállítás sikerét és sport­
szerű magas színvonalát illetőleg a 
legjobb garancia a helybeli csoport 
vezetősége, amely áll ifj. ormódy 
Ormódy Vilmos, Lóránt József, 
Részner Viktor, Kundmann Károly, 
Klein Samu egyesületi tagokból.

Eddig
több mint hetven kutya van kü­
lönböző osztályokban nevezve.

Ez a szám azonban az utónevezé­
sekkel még emelkedni fog. Eddig 15 
értékes tiszteletdij áll a juri rendel­
kezésére.

A kiállított ebek bírálatát a Ma­
gyar Ebtenyésztők Országos Egye­
sület kiküldöttjei: Grafy Frigyes 
alelnök, föállatorvos, Ilosvai Lajos 
Károly m. kir. gazd. tanácsos, ügy­
vezető igazgató, Wagner Károly 
fogják végezni.

Az egyesület képviseletében Ge- 
gus Dániel nyug, főkapitányhelyet­
tes, ügyv. elnök fog megjelenni.

A kiállítás csupán egy napig tart, 
még pedig

október 23-án vasárnap reggel 
8-tól este 5 óráig fog tartani.

A kiállítás helyisége gyanánt a Csa­
pó-utca végén lévő Vilmos-lakta- 
nya lovardája engedtetett át. (Vil­
lamos végállomás). Díjkiosztás dél­
után 5 órakor a kiállítás területén.

Szombaton este 8 órakor társas­
vacsora a Németh-féle vendéglő 
külön helyiségében, amelyre nem­
csak a kiállítókat, de minden kutya­
barátot szívesen lát a kiállítás ve­
zetősége.

Aki még eddig nem nevezte volna 
be a kiállításra fajtiszta kutyáját, 
annak módjában van 22-én szom­
baton az Arany János-utca 28. sz. 
a. levő ebkiállitási irodában utólag 
benevezni.

Kiállítás után vasárnap este 8 
órakor a Németh-féle vendéglőben 
társasvacsora lesz.

MA w Magyar ember csak magyar 
lapot olvas. Kávéházban 

borbélynál, újságárusnál követelje a 

»HAJDUFÖL Dw-et!

Friss sertésfej és láb -•£?=
Vidoni szalámigyár Magoss-utcai üzletében
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A rendőrség felhívása 
a debreceni Pözönséghez

Megírtuk annak idején, hogy Tö- 
Yök Gábor volt direktóriumi tag 
visszajött Debrecenbe s önkent je­
lentkezett a hatóságoknál, hogy a 
kommün alatt elkövetett cselekede­
teiért felelősségre vonják. Az ira­
tokért. amelyeket a kommün bu­
kása után Budapestre vittek, felirt 
az ügyészség s ennek leérkezéséig 
Törököt leutalták az ügyészség 
fogházába. Megírtuk azt is, hogy az 
iratokat nem tudták Budapestről le- 
küldeni. miután azok időközben el­
vesztek s igy most a rendőrség fel­
kéri mindazokat, akik 1 öröknek a 
proletáruralom idején teljesített 
ténykedéseiről, gyűléseken, nyilvá­
nos helyeken tett társadalomellenes 
lázitó kijelentéseiről tudnak, jelent­
kezzenek az államrendörség 1. eme­
let 63. számú szobájában.

sávul kétségtelenül sok uj hivet sze- j rózsagyüjteniényének a késő őszi 
réz magának. Kár. hogy közel ezer idő miatt csak igen kis részét mtr- 
válogatott fajtát felölelő nagyszerű futhatta be.

Úgy vágtak arcul egy vasvillával egy legényt, 
hogy azonnal kihullott öt foga 
„Wéq ma este piros nadrágot hivatok rátok“

őket s ők önvédelemből okozhattak 
A kihallgatott 

i megcáfolta 
Tóth Erzsébet

Hajduföld tudósítójától.) Hu-

Fihnfelvételek 
a Hortobágyon 

(A Hajduföld tudósítójától.)(A Hajduföld tudósítójától.) Pár 
nappal ezelőtt a Magyar Kultúra 
Rt megbízásából a Fox filmgyár 
egy kisebb expedíciót küldött Deb 
recenbe, hogy a város környékén 
felvételeket készítsen egy magyar 
tárgyú fiJmszcenáriumhoz. A fel­
vételek a Hortobágyon már meg­
kezdődtek

Jeszenszky András minisz­
teri tanácsos

és Hans de Pebel vezetése mellett. 
A szinésztársulattal együtt Debre­
cenbe érkezett Benvemstyné Kei 
gelsberg Gizella grófnő, ^.e'Sel^ 
huszárezredes leánya is, akii1919-ben 
huzamosabb időt töltött Debrecen­
ben. Jelenleg a Pox-hlmgyár szí­
nésznője s a készülő darab női fő­
szerepét játssza. A F°x"{lllPSyfr 
legutóbb a Csárdáskirályné felvé­
teleit szintén a Hortobágyon vette 
fel s igy most a vállalat alkalma­
zottai második Ízben szerepelnek 
debreceni miliőben. Mint érdekes 
momentumot említjük fel, bogy 
csütörtöki felvételek alkalmával Rei- 
gelsberg Gizella lova megbokroso- 

-dott s azt csak nagy erőfeszítéssel 
sikerült megfékeznie.

ooo
Ma nyílik meg a virág- 

és gyümölcskiállitás
(A Hajduföld tudósítójától.) Ma 

délelőtt nyílik meg a Tiszántúli Me­
zőgazdasági Kamara virág- és í?>u" 
mölcskiállitása. A Kamara kerülni 
kívánván minden fölös formaságot, 
nem tart ünnepélyes megnyitót. El­
lenben 12 órakor ünnepélyesen fo­
gadják az éppen akkor érkező finn 
vendégeket, akik a vasúti alomástol 
egyenesen a kiállításra vonulnak. A 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
ezúton is kéri a gazdaközönséget es 
a nagyközönséget is általában, 'l0S-' 
a finnek fogadtatását minél nagyobb 
számban megjelenésükkel is tegyek 
ünnepélyesebbé.

A kiállítás vasárnap estig lesz 
nyitva. Amint már teljesen egybe- 
állitott és művésziesen elrendezett 
anyagát áttekinthettük: ez a kiállí­
tás is méltó folytatása a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara eddigi pom­
pás kiállításainak. Tekintse meg 
mindenki, .aki szépet és hasznosat 
akar látni.

Élénk és kellemes feltűnést kelt 
Unghváry József ceglédi faiskolája. 
A cég. melynek Európaszerte híres 
fáiból Debrecenben is van lerakata 
(Bethlen-utca 5.), ezúttal gyumod- 
csökkel és nyíló rózsákká jelent 
meg Debrecenben és előkelő ízlés­
sel elrendezett, tanulságos kiallitá-

<A
nyadi József 22 éves napkori lakos 
panaszt tett a nagykállói csendőr­
őrsön. hogy Orosz Miklós és Pany­
kó Sámuel napkori lakosok vasvillá­
val és baltával megtámadták és a 
kettő közül valamelyik olyat ütött 
az arcába, hogy

öt foga rögtön 
s egy foga eltörött, 
meglazult. Ezenkívül 
széle három centiméter mélységben 
beszakadt. Egy másik ütéstől pedig 
a balkarján szenvedett súlyos sérü­
lést. Hunyadi Józsefet dr Vadász 
Ernő nagykállói orvos vizsgálta 
meg s küldte be a nyíregyházi Er- 
zsébet-közkórházba.

A csendőrök feljelentésére kihall­
gatták Orosz Miklóst és Panykó 
Sámuelt, akik azonban azzal véde­
keztek. hogy Hunyadi támadta meg

kihullott
néhány pedig 
pedig szája-

Hunyadin sérülést, 
tanuk egyike azonban 
ezt a védekezést, 
azt mondta, hogy Orosz Miklós 

egy la mögé bújva leste meg 
Hunyadi Józsefet

s mikor az hozzá közel ért, a vas­
villával arculütötte. Viszont Takács 
Jánosné azt vallotta, hogy Hunyadi 
József anyja a verekedést megelő­
zőleg azt kiabálta Orosznak és 
Panykónak:

— Még ma este piros nadrágot 
huzatok rátok a fiammal, mert rá­
fogtátok, hogy szőlőt lopott.

Takács Jánosné azt is látta, hogy 
Hunyadi kapával a kezében támadt 
Orosz Miklósra és Panykó Sámuel­
re. A bonyolult ügyben a nyíregy­
házi törvényszék 
szolgáltatni.

fog igazságot

a malom megu/soimáztatja-. Fél 5
■ óra: A Gyógyáru Kereskedelmi R. 

T. kereskedelmi telepének megte­
kintése. Fél 6 óra: A dr Rtx-féle 
chémiai gyár megtekintése. Fél 7 
óra: A Kereskedelmi Társulat szék­
hazának megtekintése. Innen a cso­
port 7 óra tájban a Kereskedelmi és 
iparkamarához megy, ahol' találko­
zik a Palkóéról beérkező mezőgaz­
dasági csoporttal és a várwsi cso­
porttal. A Kereskedelmi és Iparka­
mara megtekintése után szóban és 
írásban ismertetőt kapnak a> vendé­
gek Debrecen kulturális és gazda­
sági életéről. A kamarából gyalog 8 
órakor a Bikába mennek, hogy va­
csorához átöltözzenek. 9 óra: A Ke­
reskedelmi és Iparkamara a vendé­
gek tiszteletére az Arany Bika üveg 
termében vacsorát ad.

II. csoport programmja szombat 
délután:

2 óra: Méntelep megtekintése. 
Háromnegyed 3 óra. Indulás a Bi­
kától a Hév által rendelkezésre bo­
csátott különvonaton a 
Gazdasági Akadémia 
megtekintése. Uzsonna. 
Indulás a kereskedelmi 
murához.
ipari, a mezőgazdasági 
csoport találkozik.

III. csoport programja 
Ferenc városi tanácsnok 
lök megbeszélése szerint.

Vasárnap:
8 óra: Kossnth-szobor, Nagytem­

plom megtekintése. Negyed 9 óra: 
A Kollégiumnak és a Kollégium 
nagykönyvtárának a megtekintése, 
kijövet a Déri-muzeum és a Városi 
Muzeum megszemlélése. 9 óra: A 
református főgimnázium megtekin­
tése. Fél 10 óra: A Hév villamos 
különvonatán indulás a Nagyerdőre 
az egyetem megtekintése végett. 
Fél 12 óra. Bejövetel az Arany Bi­
kába. 12 óra: Indulás a Hév külön­
vonatán az állomásra. Fél 1 óra: A 
Mezőgazdasági Kamara ebédet ad 
az állomás éttermében a vendégek 
tiszteletére. 2 óra 30 perc: Indulás 
Miskolc felé.

Pallagra. A 
üzemének 

Fél 6 óra. 
és iparka-

ahol a kereskedelmi és 
és városi

A finn vendégek tanulmányi csoportja 
ma délben érkezik Debrecenbe 

ÜnnepMyes fogadtatás a pályaudvaron — A debreceni tartózkodás 
részletes programmja

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
finn gazdasági és kereskedelmi élet 
előkelőségei, akik már több nap óta 
vannak tanulmányúton Magyaror-

rendezett gyü- 
megtekin- 

tése' Itt a Tiszántúli Mezőgazdasá­
gi Kamara nevében üdvözlő beszé­
det mond: dr Kállay Miklós, a Me-

sági Kamara által 
mölcs- és virágkiállítás

szagon, ma, szombaton a déli vonat- det mond: dr Katiay m.kios, a aie- 
. . . .. .... ,-..i____v j zőgazdasagi Kamara elnöke. 1 óra.

Gyalog a vendégek az Arany Bi­
kába vonulnak és szállásaikat el­
foglalják. Fél 2 óra. Ebéd az Arany 
Bika üvegtermében. A vendégek 
tiszteletére adja Debrecen sz. kir. 
város. 2 óra. Asztalbontás és a ta­
nulmányi csoport az előre kijelölt 
három alcsoportra oszlik szét. Ezek 
az alcsoportok a következők: I. Ke­
reskedelmi és ipari csoport. II. Me­
zőgazdasági csoport. 111. Városi 
csoport.
Az I. csoport szombati programmja:

Egynegyed 3 óra: Egyesült Kefe­
gyárak R. T., Falk, Stern cég tele­
pének, különösen a celluloid üzem­
nek megtekintése. Egynegyed 4 óra. 
A Borsod-Miskolci és Debreceni Ist­
ván Gőzmalom megtekintése. A te­
lep megszemlélése után a csoportot

tál Debrecenbe érkeznek.
A finn vendégek debreceni tar- I 

tózkodásának teljes programja a | 
következő:

Szombat:
11 óra 52 pere. Érkezés a Buda­

pest felől jövő gyorsvonattal. Üd- I 
vözlés az elsőosztályu váróterem­
ben. a) a városi dalegylet elénekli a 
finn Himnuszt, b) a város nevében 
üdvözlő beszédet mond: dr Vásáry 
István polgármesterhelyettes. (Fin­
nül tolmácsolja Faragó József.) c) 
a kereskedelmi és iparkamara ne­
vében üdvözlő beszédet mond Sesz- 
tina Jenő kereskedelmi és iparka­
marai elnök. Tolmácsolja Faragó 
József. 12 óra 15 pere. A Hév. által 
rendelkezésre bocsátott villamos 
különvonaton bejövetel a varmegye 
házához, a Tiszántúli Mezögazda-

dr Csűrös 
és a kisé-

A vidéki és helybeli vásárló 
közönség figyelmét fölhívjuk a

dúsan fölszerelt
Rózsa-utca 2. és Piac-
Arany János-utca sarkán

(volt Csanak-üzlet) lévő üzleteire.
Ahol a legkiválóbb minőségű fűszer-, coemege é» italaruk
tetemesen leszállított árban kaphatók !!!

Ponto», gyere, figyelme» é» előzékeny kiszolgáló»! 
Vásárlátok házhoz le.znek .zállitva !

Horváth Nusi a Népház 
Vigestjén

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Debreceni Népház Egyesület szék­
haza (volt DMKE-palota) modern 
színpaddal rendelkező, kellemesen 
fűtött dísztermében minden hét 
szombat és vasárnap este rendezen­
dő vig-estjeinek ma és holnap esti 
műsorán lép fel Horváth Nusi, a 
Csokonai-szinház volt kitűnő 
madonnája, a debreceni közönség 
kedvence, aki legjobb operette-sze- 
repeinek sláger-számait és egy régi 
magyar csárdás-szólót fog bemu­
tatni, Marton Alice énekesnő, a 
debreceni városi zenede volt kitűnő 
növendéke, Hoor-Tempis Erzsébet 
művésztanárod tanítványa magyar 
dalokat énekel, Piacsekné Kovássy 
Irénke szavalata. Simon István bari­
tonista opera-áriái a Carmen és Ba- 
jazzókból, Nógrádi József komikus 
kacagtató kupiéi. E kiváló magán­
számok között a művésztársaság 
többi tagjainak: Pálffy Ica, Schep- 
pel László, Teleky Pál közreműkö­
désével bemutatásra kerülő vig-je- 
lenetek, tréfák, rövid bohózatok töl­
tik be a műsort. Rendező és konfe­
rál dr Laczkó József, karnagy For- 
ray István a városi zenede tanára, 
részletes 
kapható.

Helyárak. ------
ülőhely 80, II. r. 60 és III. r. 40 f._

Hirdessen a HajduföldÍBii

műsor

pri-

a jegyváltásnál

: zsöllye 1 pengő. 1.
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- Az Iparoskör kulturdéiutánja. 
Az Iparoskör október 23-án, vasár­
nap délután 4 órai kezdettel az 
Ipartestület dísztermében kulturdél- 
utánt rendez, melyen többek között 
Bessenyei Gyula fog beszédet tar­
tani. Részletes műsort holnapi szá­
munkban közlünk.

— Juhász István temetése. Az 
Iparoskör elnöksége mély fájdalom­
mal tudatja tagjaival, hogy az Ipa­
roskor választmányának oly hosszú 
időn át buzgó tagja: Juhász István 
lakatosmester tegnap reggel 8 óra­
kor hosszas szenvedés után el­
hunyt. A temetésre, amely holnap, 
vasárnap délután 3 órakor lesz, a 
Kazinczi-utca 2. szám alatti gyász­
háztól, ezúton hívjuk meg a tago­
kat. Találkozás és gyülekezés fél 
háromkor Biczó Gyula elnöknél, 
Csapó-utca 42. sz., ahonnan zászló 
alatt történik az indulás. Az Iparos­
kor elnöksége.

— „A sajtó könyvtára" 2. száma 
most jelent meg. Ez a szám foglalja 
magában Balás P. Elemér rendkívül 
érdekes, aktuális tanulmányát, mely 
nek cirne: „Szerzői jogi reformtö­
rekvések“. A füzet különösen azért 
tarthat nagy érdeklődésre számot, 
mert közvetlenül a római konferen­
cia előtt összefoglalja a mindenfelől > 
jelentkező reformtörekvéseket és 
azokról szigorúan tudományos ala­
pon mond véleményt és bírálatot. 
A füzetet a Csáthy Ferenc egye­
temi könyvkereskedés adta ki és 
az minden könyvkereskedés utján 
megrendelhető.

Meglopták a Caslnó szolgáját. 
A debreceni Úri Caslnó szolgája is­
meretlen tettes ellen feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy zárt szek­
rényéből 50 pengő készpénzét el­
ropta. A lefolytatott rendőri nyo­
mozás során megállapítást nyert, 
hogy a tolvaj az egyik fiatalkorú 
alkalmazott volt, aki álkulcscsal 
nyitotta ki a szekrényt s lopta el a 
pénzt. A fiatal tolvajt előzetes letar­
tóztatásba helyezték és még a mai 
nap folyamán átkisérik a fiatalko­
rúak bíróságához.

— Népszerű hangversenyek. A 
Zenekedvelők Köre kulturprogramja 
körében ezidén is folytatja a nép­
szerű hangversenyket, hol elsőrangú 
művészeket olcsó helyárak mellett 
élvezhet a müveit közönség és a J 
tanulóifjúság. Egy pengő 80 fillér i 
ülőhelyek, tehát mozihelyár mellett ' 
oly világhírű magyar művészeket I 
hall a közönség, mint Kása György, i 
kinek nemrég adták egy operáját, ' 
Kerpely Jenő csellómüvész, a Wald- : 
bauer—Kerpely vonósnégyes Euró­
paszerte ünnepelt tagja és Perrari 
Albertina, Hubay zseniális tanítvá­
nya, aki most szerződött egy 30 
koncertes spanyol körútra. Hisszük, 
hogy a közönség méltányolni fogja 
a Zenekedvelők Köre áldozatkész 
kísérletét és nagyszámban fogja 
meghallgatni a kiváló művészeket.

— Tükörgyártás, üvegcslszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Sipkovits, Szív-utca 
15. sz. Telefon 356.

1927 október 22. (Szombat.)
Prot : Előd Kath.; Kordul* vt.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Idójóslis - Enyhe idő várható csapadék 

nélkül.

Városi muzeum 9—12-ig 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10—l-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak : Kossuth (Piac-u. 83.) Nap. 
Isteni Gondviselés (Teleki és Deák Fe- 
renc-u. sarok.) II. Rákóczi Ferenc (Külső 
vásártér I ) Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás 
király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.

Vasárnapi istentiszteletei)
A református templomokban:

Nao templomban d. e. Q órakor Szele 
Győrry. délelőtt II órakor dr Révész Imre, 
iél I órakor lev. ifj. istentiszteletet Kovács 
János tart. d. u. 5 órakor Márki Kálmán. — 
Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor 
Bagdy Dániel, fél 12 órakor ifj. istentiszte­
let, prédikál Papp Imre, d. u. 5 órakor Mó- 
dis László. — Árpád-téren d. c. 10 órakor 
prédikál Molnár Ferenc, d. u. 2 órakor Ma­
gyar Bedtalan. — Ispotályi-templomban d. 
c. 10 órakor prédikál Baja Mihály, d. u. 5 
órakor Vallásos ünnepély, prédikál Siposs 
Imre. — Homokkertben d. e. 10 órakor pré- I 
dikál Hegedűs Kálmán. — Nyilastelepen d. [ 
u. 3 órakor Vallásos ünnepély. — Csapó­
kertben d. u. 3 órakor Kardos Lajos. — 
Nagycserén Mezey Béla. — Bánkon Vajda 
László. — Halápon Kántor József. —- Ká­
dár-dűlőn Halász András prédikál.

A római kattaolikus templomban:
Rendes vasárnapi szentmiserend. Délelőtt 

fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszé­
det mond dr Lindenberger János apostoli i 
kormányzói helynök, pápai főpap, prépost­
plébános. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután 
fél 4-kor szentolvasó és októberi Mária-áj- 
tatosság.

Az evangélikus templomban 
az istentiszteletet f. hó 23-án, vasárnap d. e. 
10 órakor Lábossá Lajos vallástanár tartja. 
Farkas Győző délután 5 órakor Melanchton 
életét ismerteti. Az egyházi adó esedékes. 
Gondoljunk a szegénygyüjtésre.
A görög szertartása róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi raiserend. 7-kor reggeli 
istentisztelet, 8-kor diákmise, 9-kor katona­
mise a görög és római kathoiikus katonák 
számára. 10 órakor nagymise, prédikál Papp 
Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Fél 12 
órakor csendesmise. Délután 3 órakor ve- 
csernye és rózsafüzér.

A debreceni m. kir. Tisza István 
tudományegyetem a hősök emlék­
ünnepélyén. A budapesti kir. József 
műegyetem a hősi halált halt hall­
gatóinak emelt szobormüvet októ­
ber 20-án leplezte le. Hajdúszo­
boszló rt. város ugyancsak a há­
ború vértanúival szemben érzett 
hálájának és kegyeletének adózik 
október 23-án, amidőn a dicső ha­
lált halt vitézeknek leplezi le emlék­
szobrát ünnepélyes keretek között, 
a Kormányzó jelenlétében. Mindkét 
ünepség iránti hazafias érdeklődé­
sének adta tanuljelét a debreceni ni. 
kir. Tisza István tudományegyetem 
tanácsa, amidőn mindkét ünnepély­
re képviselőt küldött ki. még pedig 
Budapestre dr Márffy Ede jogkari 
prodékánt; Hajdúszoboszlóra dr 
Kiss István bőlcsészetkari dékán ; 
személyében s mindkét emlékműre i 
koszorút helyezett.

— A kér tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u. . 
16., bejárat a kapu alatt.)

Nagyságos Asszonyom !
Beállottak a hidegebb idők, gondolkozott e már arról hopv őszi 
és téli ruháiról, kabátjár l gondoskodjék. Szőrmeárukat, prém- 

boröket garantált minőségben olcsón szerezheti be

Guttmann Márton
szőrmeüzletében,

Piac-utca 64. szám.

— Dr vitéz Szily Tibor elő­
adása az anya- és csecsemő­
védelemről. A Debreceni Stefánia 
Szövetség Debrecen város Népházá- 
nak dísztermében október 23-án 
délután 4 órakor tartja az anya- és 
csecsemővédelem köréből vett má­
sodik oktató előadását. Ezt az elő­
adást dr vitéz Szily Tibor gyer­
mekorvos tartja „Az anya- és cse 
csemővédelem egészségügyi és szo­
ciális vonatkozásai“ címmel. A ki 
váló gyermekgyógyász eme rend­
kívül tanulságosnak mutatkozó elő­
adásán, mely mintegy kiegészítése 
a Szövetség védőnői utján ezideig 
végzett oktató munkásságának — 
minden anyának saját és gyermeke 
jó) felfogott érdekében meg keli 
jelennie. Az előadáson belépődíj 
nincs s az érdeklődőket minden 
egyes esetben szívesen látja a Szö­
vetség.

— Farkas Győző előadása. Me­
lanchton Fülöp, Luther Márton mun­
katársának az életét ismerteti Far­
kas Győző vasárnap d. u. 5 órakor 
az ev. templomban.

— Népszerű hangverseny. Fer­
rari (hegedű), Kosa György (zon­
gora), Kerpely (cselló) gyönyörű 
műsor október 29-én a zeneiskolá­
ban. Jegyek a zenedében és Méliusz- 
nál. Olcsó helyárak. Zenekedvelő­
köri tagoknak mérsékelt jegyek.

— Révai lexikon 20 kötetben, fel­
árban és egy Pallas-lexikon 18 kö­
tetben olcsón eladó. Megtekinthető 
Antalffy József könyvkereskedésé­
ben. Telefon 6—12.

— Háromhónapi fogházra Ítéltek 
egy betörő cigányt. Több tagból 
álló cigánybanda a múlt évben be­
tört Király Lajos hajduszováti gaz­
dálkodó portájára, ahonnan több 
edényt és más apróságot loptak el. 
A cigányok a tett elkövetése után 
megszöktek s a rendőrség apródon- 
ként fogta el őket. Legnagyobb ré­
sze már ki is töltötte a rá szabott 
büntetést, mig Makula László, aki 
aki szintén tagja volt a bandának, 
tegnap került a debreceni törvény­
szék Serly-tanácsa elé. A bíróság 
Makulát 3 hónapi fogházra ítélte, 
amelyből az előzetes letartóztatás­
ban eltöltött egy hónapot beszámí­
totta. Az ítélet jogerős. A banda ve­
zére Rosás Pityu még mindig szö­
késben van.

— Rádió-műsor. Október 22. Szombat. 
Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, 
közgazdaság:, élelmiszerárak. 11: Ultrapon- 
hangverseny. 1: Időjárás- és vízállásjelen­
tés. 4.15: Jogtudományi előadás. Zsoldos 
Benő dr kir. Ítélőtáblái biró: „A büntető 
igazságszolgáltatás rendkivülisége.“ 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés 
és mozik műsora, 5: Előadás a Stúdióból. A 
Nemzeti Színház 90 éves fennállásának ju­
bileuma alkalmával rendezendő ciklus ne­
gyedik előadása. „Képzelt beteg". Vígjáték 
három felvonásban. Irta: Moliere. Beveze­
tőt mond: Császár Elemér. Rendezi: Ta- 
polczay Gyula. Személyek: Argan — Bod­
nár Jenő. Beline — Vizváry Mariska. Ange- I 
lika — Radó Mária. Louisson — Csendőr ' 
Etus. Buráidé - Mihályfy Béla. Cleante — I 

Abonyi Géza. Diafoirus — Bartos Gyula.

Diaforius Tamás — Tapolczay Gyula. pur 
gon — Gabányi László. Fleurant — Altnássy 
Endre. Bonnefoi — Szőke Sándor. Toinette 
— Ligeti Juliska. 7.45: A Magyar Rádió Uj. 
ság félórája. Magyar szöveges nóták be. 
mutatása. Közreműködnek: Gárdos Komé, 
lia és Kurina Simi cigányzenekarával. 545. 
A ni. kir. Operaház tagjaiból alakult kant«, 
razenekar hangversenye. Komor Vilmos kar. 
nagy vezényel. 1. Beethoven: HÍ. sz. Leo. 
nora — megnyitó. 2. Csajkovszky: Chat 
sans paroles. 3. Bizet: II. sz. L'Arlesienne 
suite. 4. Mozart: G-moll szimfónia. 10.15^

I Pontos időjelzés, hírek, közlemények, üge. 
töversenyeredmények. — Utána: A Britan.

I nia-nagyszállóból Pertis Jenő és cigányze. 
I nekarának hangversenye.

I — Egyetemi tankönyvek uj és 
használt állapotban kaphatók Har-

■ mathynál, Füvészkert-utca 14. sz. 
I — Iskola könyvek az összes is­

kolák részére, továbbá író- és rajz­
szerek legelőnyösebben beszerez­
hetők Csáthynál, Piac-utca 8.. Ki­
szolgálás Köztisztviselői utalvá­
nyokra is.

SZINHfiZ
A Csokonai-szlaház műsora:

Szombat este C) 5. bérlet: Car­
men. K. Voith Ilona és Halmos Já­
nos vendégjátéka.

! Vasárnap délután fél 4 órakor: 
János vitéz. Mérsékelt árak.

Vasárnap este: A legkisebbik Hor­
váth lány. Bérletszünet.

: A Cigánybáró reprize. Strausz 
bűbájos muzsikáju nagy-operettjét 
ismét élénk érdeklődés mellett újí­
totta fel a Csokonai-szinház. A da­
rabot, mely évek óta szerepel a re­
pertoárban, fölösleges ez alkalom­
mal újból méltatnunk, a péntek esti 
előadás megemlítést kívánó élmé­
nye azonban az, hogy a mindjobban 
összetanuló kiváló operai együttes 
produkciója erőteljes emelkedést 
jelent a tavalyi és a tavalyelőtti Ci­
gánybárókkal szemben. A váloga­
tottal! előkelő publikum kellőképpen 
méltányolta is a repriz művészi ér­
tékeit és lelkesen ünnepelte Szath- 
máry karnagyot, Halmos Jánost, K. 
Voith Ilonkát, Tímár llát és Bihary 
Sándort, valamint Torma Gusztit, 
Halassynét, Szirmait, Szigetit és a 
többi szereplőket, akik valameny- 
nyien képességük legjavával járul­
tak hozzá a sikerhez.

Thuróczy Gyula a pozsonyi szín­
házhoz szerződik. Megírtuk, hogy 
Thuróczy Gyula, aki a Csokonai- 
szinház társulatának egyik legkivá­
lóbb tagja volt, nem kapott beuta­
zási engedélyt Erdélybe és igy 
kénytelen volt felbontani azt a. 
szerződést, amelyet a kolozsvári 
színház direktorával Janovits Jenő­
vel kötött. Thuróczy Gyula ezidö- 
szerint komoly tárgyalásokat foly­
tat ugyan a pozsonyi szinház direk- • 
torával s valószínű is, hogy Po­
zsonyban szerződtetik, azonban azt 
hisszük, hogy ezt a kiváló magyar 
mű', észt nem szabadna elengedni 
Debrecenből. A közönség legszéle­
sebb rétegei nagy örömmel és meg­
elégedéssel látnák, ha Kardoss Géza 
direktor módot találna rá, hogy 
Thuróczyt, akit számos szál fűz 
Debrecenhez, visszaszerzödtetné a 
Csokonai-szinház együtteséhez, 

amelynek egyik legkiválóbb és leg­
értékesebb tagja volt.

A színházi iroda hírei:
Ma, szombaton C) bérletben: 

Carmen. Opera-est!
Halmos János, a Városi Szinház 

kiváló tenoristája, a debreceni Cso­
konai Szinház álkmdó vendégmű­
vésze, akit az egész müértő közön-
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ség . megkülönböztetett szeretettel 
lát színpadán, ma a Carmen fősze­
repének eléneklésévcl fogja gyö­
nyörködtetni hallgatóit.

K. Voith Ilonka, a közszeretetben 
álló nagyszerű énekrnüvésznő régi 
parádés szerepét, Carmen-t énekli 
a mai előadáson!

Tímár lla Micaela eléneklésévcl 
fogja elbűvölni a közönséget.

Bihari Sándor, a I 
miliő fellép a Carmen 
sán!

Holnap délután fél 4 
nos vitéz. — Elek Ica 
iéz, Bihari Sándor 
lla 
Torma ------ .
Szigeti Jenő — francia király. Va- 
sárnap délután tél 4 órakor, mérsé­
kelt árakkal.

Vasárnap, holnap este fél 8 óra- •

legjobb Esca-
mai clőadá-

órakor: Já- 
— János vi- 
Bagó, Tiniár 

íluska. Halasiné — Mostoha, 
Guszti — Királykisasszony,

kor: A legkisebbik Horváth lány.
Főszereplők: Tímár lla, Ferenczy i 

Marien, Kondrát Ilona, Torma G.. 
Antók Ferenc, Fülöp Sándor, Bihari 

•Szirmai, Rajz Jancsi, Mihályi.
Hétfőn este A) bérletben: Rip 

TVan Winkle.
Rip —Bihari Sándor. Lisbeth és 

•a Kék hegyek szelleme — Tímár 
■’lla. Derrick — Szigeti Jenő. Nick 

“"Szirmai Vilmos, Vanderbilt — Fü- 
Jöp Sándor. Hudson kapitány — 
Juhász Sándor, Adrién és a had- 

■knagy — Galgóczy Lajos.
Jegyek e népszerű zenéjü klasz- 

gUzikus operettre holnaptól kezdve 
válthatók 1

Kedden B) bérletben: Tolvaj.
Tolvaj, Bernstein Henry világ­

hírű társadalmi drámája, mely évek 
-óta nem szerepelt a C sokonai Szín­
ház játékrendjén, kedden kerül elő­
adásra Halasi Mariska, Forgács 

. Sándor, László Gyula, Rajz Ferenc 
I és Szathmáry Margit főszereplésé­

vel.
A nagy érdeklődésre való tekin­

tettel jegyek már lefoglalhatok.
Szerdán és csütörtökön délután 

ifjúsági előadás keretében klasszi­
kus magyar operett lesz műsoron 
Jegyek délutánonként 4—6 óráig a 
színházi irodában válthatók.

„Takarékosság“ 
vásárlási könyvecskével kész­
pénzáron 6 havi hitelre vásárol­

hat a

„FRICZI“
kalapszalonban.

Mozgószlnházak közleményei:
Szombat—vasárnap:

vígszínház
KÉT ÉS FÉL ÓRÁS MŰSOR!

EUGEN SUE világhírű regénye 
filmen:

A bolygó zsidó 
két rész egy előadásban, 20 fel­

vonás.
A főszerepeket a francia színmű­

vészet legjobbjai játsszák._
Tekintettel a műsor hosszára, az 
előadások hétköznapokon 6 és 
fél 9, Vasárnap 4, fél 7 és 9 óra­

kor pontosan megkezdődnek.

UFA HÍRADÓ.
VESZEDELMES KERESZT- 

REJTVÉNY 
bohózat.

BUDAPESTET MEGELŐZVE!
Az évad egyik legremekebb 

filmalkotása!
BEAT RICE CENCI

A vérpad szentje
Történet az inquisitio korából 

10 felvonásban.
Rendezte gróf Baldassare Neg­
roni, a szereplők az olasz mű­

vészek legjobbjai.
Az előadások hétköznapokon 6 
és 8, — Vasárnap 4, 6 és 8 órakor 

kezdődnek.

METEomn
Vasárnap

A
Színmű 8 felvonásban, 

főszerepekben DAVIS KENYON és 
WARNER BAXTER.

És a hitönő hisÉrö miisoi’
Előadások: 3 5, 7 és 9 órakor.

A TŐZSDE
a pengő Zürichben 90.65
A zürichi devizapiac nyitóárfolyaniai a I 

kővetkezők: Budapest 90.65, Berlin 123.80, 
Newvork 518.45-, London 2525.50—, ‘ 
Paris 20-36. , Milano 28.36.—, Prága 
15 36 50, Belgrád 9.13—, Szófia 3 75, 
Bukarest 3 23. — Varsó —, Bécs 73.17, 
Hollandia 208.60.

Hivatalos valutaárfolyamok.
Az árjegyzőbizottság tegnap a követ­

kező valutaárfolyamokat állapította meg: 
egy angol font 27 82—27.98, száz „belga“ 
79 50—79.80. száz cseh korona 16.88 - 
16.96, száz dán korona 152.90—153.50, 
száz dinár 10.00—10.05, száz dollár 
568.60—571.00, száz francia frank 22.40- 
22.60 száz holland forint 228 45—230.45, 
száz lengyel zloty 63 85—64.45, száz leu 
3 55-3.61, száz lira 31.40-31.60, száz , 
német márka 136.25—136.75, száz osztrák 
schilling 80.45 - 80.85, száz norvég korona ; 
150.7n-151.30, száz svájci frank 110.00— 
110 40, száz svéd korona 153.45 154.05 
e. — A nemesfémpiacon a magán, 

nnban a huszkoronás aranyat 22.80 
- 23.10, az ezüst egykoronást 0.38-0.40- 
a forintost 1 -1.10, az ötkoronást 190 
2.10, szinarany kg-ja 3808 - 3828 pengő.

Osoonatőzsde
A készárupiacon a rozs iránt volt ta­

pasztalható élénkebb érdeklődés s ennek 
a cikknek az ára szilárd is maradt, inig 
a búzánál kisebb mértékben csökkentek 
az árak. A tiszavidéki búzát 31.15—31,05, 
az egyéb származású búzát 30.15—30 90 
pengővel jegyezték fajsuly szerint A rozs 
ára 28.60—28.80 pengő között mozgott.

A terményeik-ek piacán különösen a 
tengeriben ejénkebb a forgalom, tekin­
tettel arra, hogy ebből a cikkből nagyobb 

i tranzitótételek kerültek eladásra, A ten­
gerit 24 50—24.75, a zabot, amely iránt 
szintén élénkül a kereslet, 23.50 24, a 

, takarná yárpát pedig 24.75 25 pengővel
' *A magpiacon a bab áll az érdeklődés 
előterében, amely iránt a külföldi keres­
let megélénkült s különösen olasz szám­
lára keresik a magyar származású babot, 
amelynek métermázsájáért trieszti pari­
tásban 7.1 dollárt fizetnek. A napra­
forgómagot 24—25, a kölest 23—24 pen­
gővel jegyzik

Budapesti álietvásAr
A marhavásáron lanyha volt az irány­

zat. Árak bika magyar 11a 80, tarka ja 
106 1... — — 
108 11«. Ha 86 104 
104 124, lla 84 100, tehén magyar la 
104 - 110, lla 80 100, tarka la 96 116 
Ha 72—94 bivaly magyar 52—80, növen- 
dékmarha 72 102 fillér kilogramonként. 
_A sertésvásáron tartott volt az irány­
zat. Árak élősúly-kilogrammonként : 
la öreg zsirsertés 162—164, lla 152 156, 
fiatal nehéz 172-174, közép 172—174, 
könnyű 148-156 sedett közép 162 
164, angol hússertés 170 174, angol sze- 

| dett 152 164, süldő 152 fillér, Szalonnás 
' félsertés 204—212, szalonna nagyban 
I 204—208. hús 2—216, zsir 216 fillér 
I — A lóvásáron 70 darab vágólovat Buda- 
I pestre 49 128 vidék részére 45 darabot 
■ 30—250 pengős áron adtak el Árak: ne­

héz igás 3Ö0 - 680, könnyű 192 640, 
csikó 24—96. alárendelt minőség 32-

I 260 pengő. ____

116 11a 96—104, ökör magyar la 
ökör tarka la

Pali ml ti iwei 
bánin atos gyorsan kiirt­
hat biztos tiaií-u szaba­
dalmazott irti szenei. na­

gyon »''csőn kapnato STERN 'esté-üzletben 
Piac-u. 10 Bikávalszenme

Ingyen uta>nas mindenkinek. Sajti erde» 
keién gyózöüiön meg.

Megjöttek
a világhírű

Hena
kályhák 1 
Bészler 
és Dávid 
vaske reskedésébe
I 11118'5 lükr MUttl.

Tűzifa 
legjutányosabban beszerezhető 

a Tüzelő- és Épületfa 
Kereskedelmi R.-T. nál

DEBRECEN,

Sas-utca 4.
(Kölcsönös Segélyzö palota.)

Trianoni
gyász jel vény

kapható

40 fillérért
a Hajdufö d kiadóhivatalában.

I Még nem késett el, de azért siessenI mert beáihak a hidegebb idők és nem lesz alkalma ilyen olcsón be.zer.zm ruhaszuksegletet.

1

ne próbálkozzék sehol,
.....  UajJ.icám“ férfi- fiuruha áruházban, hol jóizléséhez es 

tZSi:Se8„enm1näentJ megtalálhat, úgy saját részére, mint gyermekeinek”.

■ Saját érdekében keresse fel cégünket I .

Hajdúsági fért iruha üzlet"
Megyeházzal szemben pontosan.____  __
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gRJDfirms 1927 október 22.

Szóm dolgait
legolcsóbban beszerezheti és

a legújabb divat szerint

Rőoáry szűcsmtstzrnél,
Piac-utca 42. Pannonia udvar

A legjobb magyar 
folytonégő kályha

PERPETUUM 
f őlerakat Debrecenben: 

Sesztina Lajos 
cégnél, Piac utca.

MIHM
LAKÁS

HflNfiSZEHEH:
Huzóhtrmonikák 

Pengő 67S tői
Bezedfl Pencő 680 fői 
Kltrnéto* P. IO8 Mól 
Gitárok P 1620 'ól 

.108' ól 
26 75 föl

Egy 
szoba-konyha fiatal párnak 
kiadó, Jókai-utca 46.

Udvarra 
nyíló szoba, speiz, esetleg 
val, bútorral, vagy anélkül 
kiadó. Ispotály-u. 13.

Rendőrtiszt 
különbejáratu bútorozott szobát ke­
res november 1-re. Értesítést a 
kiadóhivatalba kér.

májusig

konyhá- 
azonnal

Köiv tlen azállitáa a 
gyáitási forrt’töl I 14 
exer elis mer Me vél I — 

Kínon maevar oatttiy Kérje leveleaó- 
l«pon (melyre M5 fii1, bélyeg ragasz­
tandó) kepe« föarjegyaékanket, m«yet 
d iaMoleeen ktHdHa«.
Meinel és Herold hangszergyár 
Klingenthal 1480. saém. (Szaseotszág.)

Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T., Budapest 
Gyár és igazgatóság: VI., Váczi-ut 19. sz. Telefon: Lipót 909-33 
Városi telep VI., Vilmos császár-ut 65. sz. Telefon: Teréz 124-40 

„REKORD VIII“ losonci soroetö- És sortrágyázó gép 
lemőt kaphatót

AJÁNLAT

FIGYELMEZTETJÜK 
4. vevőkör önségdnket, hogy a köüfced- 
«elt világhírű és logelsörangu anyagú 

és illatoeitásu

Orient rozsa és 
Kárpáti ibolya 

pipere-szappanaink ktűsé .csomagolását 
és jellegzetes crepe-papkossal bontott 

dobozát 

utánozzák I
Addig iá, inig a megindított eljárás be­
fejezést nyer, felhívjuk b. figyelmét 

arra, hogy
csak ézen szappanok a nü készít­
ményeink, amelyeknek úgy a külső 
sima boriiékpapirosán, mint a belső 
creye-papirossal borított dobozain 

a következő felírás van:

„Csakis a KLEIN-féle 
Rose d’Orient 

, illetve 

Violette
des Carpathes

pipereszappan a valódi“
Egyben közöljük, hogy a megnyil­

vánult óhajnak eleget teendő, forgalomba 
hoztuk ismét a háború előtti időben 
rendkívül közkedveltségnek örvendett

Orient rózsa 
arcápoló-krémet 

és 

Kárpáti ibolya 
arcápoló-krémet 

száraz minőségben nappal' és zsíros 
minőségben éjszakai használatra.
E krémek kitűnő anyaguknál és kel­

lemes illatuknál fogva az. arcbőr ápo­
lására és szépítésére felülmúlhatatlan 
szolgálatot tesznek.

Kapható minden szaküzletben.

Klein és Fia
Finom pipere és Illatszer 
gyár részvénytársaság 

kir udv s>ai Itő, 
József főherceg őfentóge udv. 

szAHI ója
* udapes*. VIJ, Dob-u. 11-13

20.000 gép 
munkában.

Tökéletes munka

Könnyű súly.

Kibuktatható 
szekrény.

50% műtrágya­
megtakarítás 1

Sorban vet!

Sorban trágyáz

Állítható 
sortávolság 1

Könnyen 
tisztítható I

Jelentékeny 
terméstöbblet!

IMefl MpMit: TluMiill Hmtti flutgaul. Hitstairásttat. Debnua

JELENKOR LEGuüUB TETDFEOŰ ANYAGA

Stem it
' Aa • ****// ’••••• »•;••• •

CSAK AZ,,tTerni+' VÉGSZÓVAL JELÖLT,ÍAP VALÓD!
•tBM'TMJVtw.HAT^ueK LUCS aU0aPESTAM0RCS5rÚT33‘.GYá<l-nm'l-'-» ■ ■

Elárusítóhelyek : Kubinyi Lajos és Társa tetőfedővállalat, épí­
tési anyagok raktára, Debrecen; Lukács Vilmos és Testvére 
tetőfedővállalat, műkő- és cementárugyár, Debrecen; vitéz 
Onody Habucski János tetőfedő-vállalkozó Debrecen ; Gebmann 

Ignác fa- és terménykereskedő, Balmazújváros.

A ruházati cikkek árai hallatlanul emelkedtek
A még raktárunkon lévő

vászon,
szövet

és selyem
egyelőre még a régi áron árusitatnak.

A jó vászon a háziasszony öröme,
— hátha még olyan olcsó, mint a

METROPOL áruházban
Kispesten, V1L, Rákóczi-ut 56. sz.

A Keleti pályaudvar mellett.
.

Hirdessen a Hajduföldben I
Nyomatott a Magyar Nemzeti K-p^áa LgylriaéHél. armadájában Debreceü^erenc Jőz»cf-ut~5Ö7

Borostyán, 
télizöld koszorúknak kapható, Des- 
sewffy Manó, Nyirábrány.

Szeszgyáros 
gazdaság 25—30 darab gulyabeli 
marha telelését vállalja. — Zongo­
rát vagy pianinót, keresek bérbe. 
Ajánlat a Hajduföld kiadóhivatalába 
küldendő.

Úri asszonynál
4 fogásos uriebéd koszt kihordásra 
kapható 1.20 fillérért. Cim a Város­
ház trafik, Piac-utca.

Zongoraórákat
adok kezdőknek és haladóknak, régi, 
praxissal, kívánatra zenedében 
vizsgáztatok. Beiratkozás d. u. 3—
5 óráig. Tisztviselőknek kedvez­
mény. Cim a kiadóban.

Király kávéi 
mégis a legjobbak, aromás, zama­
tos, a vevő előtt pörkölve meleg ál­
lapotban kapható, Dégenfeld-tér 11. 
szám alatt, 344

KERESLET

Okleveles
tanítónő négy évi irodai gyakorlat­
tal, megfelelő állást keres. Cim a. 
kiadóban.

Perfekt
gyors- és gépirónő szép kézírással 
azonnal felvétetik. Kalapüzem, Piac 
utca 9.

ELADÁS
Alsójózsán

2 nyilas szőllő gyümölcsös a rajta­
levő iskolával és szoba-konyhás 
lakással október 23-án, vasárnap 
délelőtt a helyszínen tartandó ön­
kéntes árverésen eladatik. Érte­
kezni lehet az ottani gondnoknál, 
vagy a tanítónál, .347

Tenyésztésre
alkalmas bronz és fekete pulykák, 
ruetni kacsák, orpington tyúkok el­
adók, Péterfia-utca 61. sz. 357

Tűzifa és szén, 
száraz tölgy és bükk hasábosán és 
aprítva, valamint I. oszt, gyökér­
mentes tölgy tuskó legjutányosab­
ban Kovács Gyula tüzelőanyag tele­
pén, Károly Ferenc József-ut 18-b. 
István malommal szemben. Telefon: 
4—64 szám.

Fényképezőgép
9—12-es, kitűnő Görz-féle lencsével 
eladó. Cím a kiadóban.

Egy 
gordonka eladó, Eötvös-u. 38. sz., 
Szondy.

66 darab 
1—2 éves ürü és 19 mustra juhi 
eladó,_Bethlen-utca 24. Bakóczy.

— Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóválialat


